Prozess der Zulassung während der Pandemie-Krise COVID 19
Die Zulassungsstelle Neumünster verfügt zurzeit nur über eine geringe Personaldecke für die Durchführung von Zulassungen. Die Kfz-Innung KI-NMS und der Verband des Kfz-Gewerbes Schleswig-Holstein unterstützen daher die Zulassungsstelle in logistischen Sachverhalten wie folgt:
· Dieses Verfahren gilt vorerst nur für Neufahrzeuge (zunächst keine Tageszulassungen oder Gebrauchtwagen).
· Die Kfz-Betriebe, die Neuwagen zulassen möchten, melden sich bei Herrn Axel Pröger (Christoph Kroschke GmbH, Tel +49 4331 4378767, Mobil +49 170 8524778 oder per Email: zld-rendsburg@kroschke.de).
· Der Kfz-Betrieb bucht zwingend ein Kennzeichen online bei der Zulassungsstelle (https://w3.neumuenster.de/wkz/).
· [bookmark: _GoBack]Jeder Kfz-Betrieb bündelt alle für die Zulassung eines Fahrzeugs benötigten Unterlagen in einem Umschlag (werden von Kroschke zur Verfügung gestellt). 
· Folgende Unterlagen müssen beigefügt sein: 
· Kaufvertrag, aus dem das Kaufdatum hervorgeht (Selektionsmerkmal).
· Unterlagen des Fahrzeugs (Zulassungsbescheinigung I).
· Das Antragsformular, das dieser Email beigefügt ist, muss vollständig ausgefüllt sein.
· Vollmacht des Kunden, dass die Christoph Kroschke GmbH die Zulassung durchführen darf.
· Beleg über die Online-Buchung des Kennzeichens.
· EBV nicht vergessen!
· Der Zulassungsdienst Kroschke fährt einmal täglich jeden Kfz-Betrieb, der sich bei ihnen gemeldet hat, an und sammelt die sortierten Zulassungsunterlagen ein.
· Der Zulassungsdienst Kroschke sortiert alle Zulassungen nach Priorität. Selektionsmerkmal: Datum des Kaufs („der älteste Kaufvertrag kommt zuerst“).
· Nach der Zulassung liefert der Zulassungsdienst Kroschke die Unterlagen inkl. den geprägten und gesiegelten Kennzeichen bei dem jeweiligen Kfz-Betrieb wieder an.
· Die Zulassungsstelle arbeitet so schnell wie möglich - über die Dauer des Zulassungsverfahrens kann im Moment jedoch keine Aussage gemacht werden.
· Der Zulassungsservice durch die Christoph Kroschke GmbH kostet für Neumünsteraner Betriebe für Zulassungen bei der Zulassungsstelle Neumünster 19,90 Euro inkl. geprägte Kennzeichen, zzgl. MwSt. und Gebühren der Zulassungsstelle. Preise für andere Zulassungsstellen auf Anfrage bei Herrn Pröger.
· Der Betrieb erhält eine wöchentliche / monatliche Gesamtrechnung von dem Zulassungsdienst Kroschke.

Ansprechpartner für Betriebe bei dem Zulassungsdienst Kroschke: Axel Pröger
Tel +49 4331 4378767
Mobil +49 170 8524778
Email: zld-rendsburg@kroschke.de

